



诚朴雄伟  
励学敦行

# 南京大学报

宽德养士 至乐成学  
吾道在国 与世恒新

2023年 第12期  
5月30日 星期二  
总1366期

中共南京大学委员会 主办

南京大学报编辑部编辑出版

国内统一刊号 CN32-0801/(G)

网址 xiaobao.nju.edu.cn

## 校党委常委会传达学习习近平总书记重要讲话精神

本报讯 5月26日，校党委常委会召开会议，传达学习习近平总书记给参与“澳门科学一号”卫星研制的澳门科技大学师生代表的重要回信精神，中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室关于认真贯彻落实习近平总书记重要批示精神的通知，研究审议相关事宜。校党委书记谭铁牛主持会议并讲话。

会议传达了学习了习近平总书记给参与“澳门科学一号”卫星研制的澳门科技大学师生代表的重要回信精神，并具体提出三点要求。一是传承爱国的优良传统，坚持国家至上、民族至上、人民至上，秉持身后的家国情怀和强烈的社会责任感，做爱国主义的坚守者。二是始终坚持“四个面向”，不断推动科技自立自强。三是推动高质量科教融合，以高水平科学研究支撑高质量人才培养，更大程度发挥大平台、大项目的育人作用，激发学生投身科研、矢志创新的兴趣，培育追求真理、敢为人先的科学精神和品格，为科技强国建设源源不断输送高素质创新后备人才。

会议传达了学习了中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室关于认真贯彻落实习近平总书记重要批示精神的通知。会议指出，要把习近平总书记关于树立和践行正确政绩观的重要论述纳入主题教育理论学习重点内容，进一步增强思想自觉、政治自觉、行动自觉；把梳理和践行正确政绩观与完成主题教育各项任务统筹落实好，力戒形式主义官僚主义；强化实践意识，把树立和践行正确政绩观贯彻到管党治党、办学治校全过程各方面。

会议听取了我校学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育调查研究进展相关情况汇报。会议指出，要调研真问题、真调研问题，把听取调研汇报和实地走访结合起来，实事求是，深入基层、深入一线，对发现的问题逐一梳理、形成清单，切实把调研成果转化为解决问题、改进工作的实际举措。

会议听取了我校“大讨论”实施清单进展情况汇报。本年度“大讨论”实施清单共计45条举措，目前已完成42%，会议予以充分肯定，并强调要按计划有序推进，确保清单各项任务举措高质量完成，让师生看到变化、得到实惠。（新闻中心）

本报讯 5月21日，南京大学2023年五四表彰大会暨专题辅导报告会在仙林校区举行。谭铁牛书记作《奋进百廿南大，青年大有可为》专题辅导报告。大会对2023年度校级“五四评优”中的获奖师生和集体代表进行表彰。

结合生动的案例和详实的数据，谭铁牛从综合排名、人才培养、人才队伍、学科建设等维度分析南大发展现状，深入解读实施“奋进行动”的重大意义。他指出，通过“大讨论”，全校上下深刻认识到建设“第一个南大”既有良好的发展基础，也存在制约发展的瓶颈短板，唯有以“奋进”的有力举措追着问题去、围着难点转、迎着困难上，才能获得更大的发展空间，才能真正建成“第一个南大”。谭铁牛还从主要目标、总体要求、工作原则和

主要任务等层面，深入分析了“奋进行动”的主要内涵。

谭铁牛希望南大青年自觉争做厚植家国情怀、讲政治明大德的“红色青年”，做接续文化根脉、注重内外兼修的“厚重青年”，做引领风气之先、热心公益奉献的“朝气青年”，做潜心躬耕钻研、创佳绩做表率“的卓越青年”。他指出，青春之歌永远激情澎湃，青春奋斗永远不负时代。南京大学启动实施“奋进行动”，是南大的奋进，更是南大青年的奋进。校园因青年而靓丽多姿，南大因青年而青春永驻，新时代的中国因青年而风华正茂。

## 我校开展中层干部集中培训

### 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神

本报讯 5月26至28日，南京大学中层干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神专题培训班在仙林校区开展第三阶段的集中学习。全国政协常委、中科院院士、校党委书记谭铁牛作专题辅导报告。校党委副书记薛海林主持培训会。

26日上午，谭铁牛以“深刻认识‘两个确立’的决定性意义 奋力推进‘第一个南大’建设”为题作辅导报告。他指出，“学思想、强党性、重实践、建新功”是这次主题教育的总要求，用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，推动全党更加自觉深刻领悟“两个确立”的决定性意义是主题教育的重中之重。全面理解、准确把握“两个确立”的基本依据、本质

内涵、决定性意义和实践要求，是凝心铸魂、坚定理想信念、锤炼品格、铸牢对党忠诚，践行宗旨、站稳人民立场，团结奋进、加快建设中国特色、南大特质、时代特点、世界一流的“第一个南大”的必然要求。全校师生员工特别是中层领导干部务必要带头“学清楚、想明白、悟透彻、做到位、见实效”，在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得扎实成效，为新征程中加快建设“第一个南大”凝聚磅礴力量。

第一，要全面把握“两个确立”的基本依据。一是从唯物史观视野和政党理论视野，准确认识和把握“两个确立”的理论依据。二是从国际共产主义运动史维度和党的百年历史维度，准确认识和把握“两个确立”的

历史依据。三是从新时代的伟大实践和香港从由乱到治走向由治及兴的生动案例角度，准确认识和把握“两个确立”的实践依据。四是从习近平总书记“人民至上”的执政理念和深厚情怀，准确认识和把握“两个确立”的价值依据。

第二，要全面理解“两个确立”的决定性意义。一是深刻领悟“两个确立”对赢得新的“伟大斗争”的胜利具有决定性意义。二是深刻领悟“两个确立”对推进党的建设新的“伟大工程”具有决定性意义。三是深刻领悟“两个确立”对推进“伟大事业”具有决定性意义。四是深刻领悟“两个确立”对实现“伟大梦想”具有决定性意义。新征程上，（下转第2版）

## 谭铁牛深入调研机关干部队伍建设情况

本报讯 5月22日，“机关干部队伍建设”专题调研组召开机关中层干部和院系教职工专场座谈会。谭铁牛、龚跃出席会议。

在机关中层干部专场座谈会上，谭铁牛对中层干部为学校建设发展做出的不懈努力予以充分肯定，并提出“三讲三抓”的要求：第一，带头讲政治，坚决拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，坚决贯彻落实校党委决策部署；第二，带头讲担当，不断开拓进取，强化创新意识、改革

意识，做到动脑、用心、尽责；第三，要带头讲大局，立足学校发展整体，加强部门协同；第四，带头抓落实，形成包含部署、检查、评估等环节的闭环机制；第五，带头抓服务，着力为教职工打造舒心的工作环境，为教师创造安心的教学科研环境，为学生筑造开心的学习生活环境；第六，带头抓学习，持续提升知识水平和业务能力。

在院系教职工专场座谈会上，谭铁牛强调，当前是南京大学争创一流

的关键时期，希望全体师生员工深入理解“奋进行动”的内涵和要求，全身心投入“奋进行动”，将各项实施方案落到实处，继续为机关干部队伍建设建言献策并加强监督，团结一致，共同努力，推动各项办学事业迈向发展新台阶，为早日建成“第一个南大”做出新的更大贡献。

据悉，近期调研组还将采用走访调研、问卷调查等方式，陆续走进院系师生等群体，围绕“机关干部队伍建设”专题展开深度调研。（高雅）

## 谈哲敏与高层次人才座谈交流

本报讯 近日，我校举行“学习贯彻总书记重要回信精神一周年”高层次人才调研座谈会。谈哲敏校长与来自11个院系的高层次人才代表深入交流。

谈哲敏表示，近一年来我校高层次人才始终牢记习近平总书记嘱托，用实际行动践行留学报国使命，展现出蓬勃朝气与活力，成果累累。他强调，未来高层次人才更要作为教师队

伍中的“排头兵”，立足远大，持续对标国际一流，坚持“打开窗户做学问”；学校部门也要在学科建设、人才引进等工作中主动作为、发挥更大影响力，协力推进“第一个南大”建设，为实现高水平科技自立自强贡献南大力量；各单位应认真听取相关意见并针对性改进，为更好发挥人才效用完善制度保障。

座谈会围绕学习贯彻落实总书记

重要回信精神，交流一年来高层次人才在科教报国方面的新故事、新成绩，听取了高层次人才代表对学校人才工作的意见和建议。与会代表结合总书记回信精神，分享了近一年来围绕留学报国的实践成果和个人感悟，并从自身工作实际出发，就所在学科发展、人才队伍引进、学生思想引领、新入职教师团队建设等方面积极建言献策。（人资处）

## 我校召开五四表彰大会

希望南大青年继承留学报国光荣传统，始终心系“国家事”、肩扛“国家责”，以“团结奋斗”的大局意识、“争先进步”的青春姿态、“坐言起行”的实干精神、“应势而动”的卓越胆识，为加快建设具有中国特色、南大特质、时代特点的“第一个南大”汇聚青春力量，把光荣镌刻在强国建设、民族复兴的伟大征程上。南大青年五四奖

章获得者、化院教师黄硕，南京市优秀共青团干部获得者、新生学院团委书记蒲婧翔，江苏省五四红旗团支部（团总支）获得集体代表、环境学院本科2019级团支部书记崔晓涵，江苏省优秀共青团员获得者、商学院2019级本科生徐悦笛先后发言。

（董飞 许润达 朱昀翀）

